

鲁山发现硬皮地星

专家提醒：不能食用，能止血

□记者 刘菡

本报讯“这种蘑菇看起来好特别啊！”“这是什么蘑菇？能吃吗？”11月15日上午，市民孔梅在微信朋友圈发了一张类似海星的蘑菇照片（右图），引来好友围观。专家提醒，这种蘑菇不可食用。

上周末，市民孔梅与好友驾车到鲁山县四棵村乡游玩。在西平沟村的田埂边，孔梅发现了一种形状特别的植物。“这种蘑菇像海星一样趴在地面上，中间是一个白色圆球，四周是有裂纹的星星爪子样的‘花瓣’。”孔梅说，“花瓣”数量不一，有6个的、8个的，也有9个的。整个蘑菇像一个剥好的橘子，看起来很漂亮。她蹲下来捏了一下白色圆球，发现里面喷射出很多巧克力色的粉屑，“味道闻着像是菌类”。再往前走，还有一些巧克力色的球状菌类。

这种菌类叫什么名字？可以吃吗？带着网友的疑问，记者采访了河南城建学院生命科学与工程学院老师、博士鲁铁。“这种菌叫硬皮地星，不可以食用，



但有较大的药用价值，可以用来止血。”鲁铁说，硬皮地星是一种在山林中常见的大型真菌，它顶着一个大球，基部外包被裂开如海星状，通体像一个章鱼。

“硬皮地星还是大自然里天然的湿度计，有经验的驴友会通过硬皮地星的状态判断森林的干湿状况。”鲁铁说，当环境湿度较大时，硬皮地星的外包被会绽放，而气候干燥时，外包被会卷曲起来，这种感应机制也是为了保护其“开枝散叶”的重要利器孢子，待条件合适时再散播。此

外，硬皮地星具有较大的药用价值，《中国药用真菌》中记载其性味辛、平，具有清肺利咽、解毒、消肿、止血的功效。有经验的山民会把硬皮地星实体上的孢子粉涂撒到伤口处，能起到止血作用，故硬皮地星被称为大山里天然的“创可贴”。

鲁铁表示，我市地处伏牛山沿线，伏牛山脉属于秦岭淮河一线，是我国南北方重要的分界线，作为南北过渡地带，物种的丰富度高，特别是野生菌物资源丰富，极具开发利用价值。

分类垃圾桶亮相公交车

□记者 燕亚男

本报讯 为引导广大市民养成垃圾分类投放的习惯，11月15日，记者从市公交公司了解到，我市所有的公交车日前都配备了分类垃圾桶。

当天上午，记者在66路公交车上看到，在靠近后车门的地方放着一个分类垃圾桶，上边有“可回收”和“其他垃圾”的蓝、黄标识。乘客使用时，只需脚踏垃圾桶踏板即可开合。

市民张先生说：“这个分类垃圾桶不仅环保卫生，还可以使可回收资源物尽其用，我觉得挺不错。”

据悉，此次公交车上的分类垃圾桶由中国人寿保险股份有限公司河南省

分公司、中国平安财产保险股份有限公司、中国人民财产保险股份有限公司河南省分公司3家保险公司捐赠，共650个。这批分类垃圾桶是加厚的塑料材质，分为可回收物、其他垃圾两大类，分别使用蓝色和黄色的桶身，既美观大方又环保卫生。

“由于公交车大部分时间都处在移动中，为此我们对这些垃圾桶进行了加固，防止车辆移动或刹车时垃圾桶倾倒。”市公交公司党委副书记、总经理刘延豪表示，市公交公司将努力为顾客提供更加安全便捷舒适的出行服务，不断满足人民群众的美好出行需求。另外，他们在此呼吁广大市民乘客提升垃圾分类意识，为保护环境贡献力量。

德馨苑社区“老年食堂” 免费向孤寡老人送餐

□记者 吕占伟

本报讯 11月14日晚，市城乡一体化示范区应滨街道德馨苑社区年近八旬的孤寡老人刘爱华走出家门，前往该社区“老年食堂”就餐。

“老年食堂”设在该社区日间照料中心，此时飘出了阵阵饭菜的香味。“有肉有鸡蛋，各种时令蔬菜都有，还有紫菜蛋花汤哩。挺全乎，也比较合老年人的口味。”刘爱华对当天的晚餐啧啧称赞。一旁的志愿者帮她打好饭后，她坐在餐桌旁一边吃一边同在此用餐的其他老人交谈。

据德馨苑社区党支部书记刘浩然介绍，去年

3月，该社区占地303平方米的日间照料中心投入使用，设有厨房、餐厅、多功能活动室、阅览室、康复理疗室等。作为公助民营的福利性项目，该中心由德馨苑社区居委会和市有家社会工作服务中心共同打造，吸引了一批具有专业知识和能力的爱心志愿者，为社区老人提供服务。

为最大限度地减轻社区困境老人就餐负担，该中心专门开辟了“老年食堂”，向符合低保、孤寡等困境标准的老人发放就餐卡，免除这些老人的一切费用。据统计，目前，德馨苑社区享受该项免费就餐服务的老人有26个。

美化小区

11月15日，市区三七街西段一居民小区，创文志愿者在清除居民楼下的杂物。为美化小区，新华区西市场街道三七街社区开展了创文保成果行动，集中清理小区内的杂物和卫生死角。本报记者 张鹏 摄



对困难重度残疾人家庭进行无障碍改造 “十四五”期间，至少4369户家庭将受益

□记者 李科学

本报讯 11月14日，记者从市残联获悉，“十四五”期间，我市将对不少于4369户困难重度残疾人家庭实施无障碍改造。据统计，截至目前，我市已累计对10701户困难重度残疾人家庭进行了无障碍改造。

据市残联维权部负责人李捍卫介绍，为进一步推动我市困难重度残疾人家庭无障碍改造工作，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，我市制定了《关于“十四五”推进困难重度残疾人家庭无障碍改造的指导意见》。

项目改造对象须具备3个

条件：第一，为我市困难重度残疾人，困难指“三类户”（脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户），享受城乡分散供养特困或低保待遇的残疾人；重度指持有第二代《中华人民共和国残疾人证》，残疾等级为一、二级的残疾人。第二，实施无障碍改造的残疾人家庭应当拥有非临时租借的固定住房（有产权包括宅基地、长期居住或者公租房），住房具备改造条件。第三，残疾人对无障碍设施依赖性强，有改造需求。项目包括改造类施工、基本辅助器具配备安装和改善类配建三大类，根据残疾人的特点、需求与居住环境，充分尊重

残疾人家庭意愿，协商后进行个性化改造。

目前，我市正对2018年以来已实施过改造的残疾人家庭无障碍设施使用情况进行全面排查，包括地平坡道损坏、扶手、抓手等辅助器具损坏，热水器、抽油烟机及使用问题，配备的声控光控等对讲设备损坏影响正常生活等。随着残疾人身体变化，一些辅助设备也需要相应进行调整。

李捍卫说，此次排查将持续到12月20日。自2018年以来，我市已对全市10701户困难重度残疾人家庭进行了无障碍改造，改善了残疾人居家环境，提高了他们的生活品质。

广告

拍卖公告

受委托，我公司定于2022年11月23日上午9时30分在中拍平台（网址：<https://paimai.caal23.org.cn>）举办拍卖会，公开拍卖位于平顶山市和顺路与凌云路交叉口向东100米路北包装制品公司办公楼1-7层房屋（整体拍卖）。竞拍保证金450万元，履约保证金500万元。

该次拍卖的标的正被使用中。有意竞买者，请到我公司指定地点了解拍卖标的详细情况，领取保证金交款指定账号，

办理竞买手续需携带有效证件及竞买保证金缴纳凭证。竞买不成功、拍卖会因故延期或取消，竞拍保证金、履约保证金全额无息退还。

报名截止时间：2022年11月22日中午12时止（以保证金到达指定账户为准，逾期到达的，不接受报名）

标的展示时间及地点：自公告之日起至报名截止时间止，在标的物所在地展示。

联系电话：0375-2340666 15003902106

河南隆源拍卖有限公司
2022年11月16日